

## 腊八节——外婆的味道

□ 合肥 柳洁

昨天夜跑,想起了外婆,年过七旬的外婆独自一人在家。拨通了外婆的电话,外婆依旧爽朗的声音传来。问外婆最近在家一日三餐如何?老人哈哈大笑,你们送的八宝粥到现在还没吃完,估计能吃到腊八节这天。腊八节!多么熟悉,甜蜜的节日。思绪瞬间回到了童年,在老家宿松,腊八这天就是春节前的序幕。在外务工的亲人们从这天起,就会陆续归来。在街上碰到的熟人越来越多。

时光匆匆。转眼我也30出头了,外婆也已到古稀之年。外婆育有6个子女,如今都在外面工作,就

剩她一人在家。所以老人最盼望腊八节。每年大多数时间就她独自一人生活,腊八节到了,心心念念的子女们就都陆续回来了。今年有一个小插曲,我们家的小姨在11月下旬突然在宁波中风了,还好救治及时,但总是动过大手术的,康复起来周期长。出事当天,我刚好在成都出差,半夜11点多看到二舅的未接电话。回电过去,二舅说没事,也就没再问。第三天,在家庭群里听到了亲人们语音聊天才知道。大家第一时间想到的事,就是不能告诉外婆,过段时间等小姨病情稳定了再告诉她。

一周后,小姨手术顺利,妈妈启程去照顾她。我也回到合肥,晚上给外婆打电话,外婆主动说到了小姨。还说第二天她就知道了,他们村子一位老大爷告诉她的。大爷的孩子也在宁波那家医院住院,还说小姨很严重,手术花了很多很多钱。听声音,外婆说话很平静。最后我劝外婆宽宽心,外婆说挺得住。也难怪,大约在我妈15岁的时候,外公就去世了,外婆含辛茹苦地把六个孩子带大了,并且都是踏实能干的勤劳人家,各自成家,已工作的外甥有两个

研究生、两个本科生,大孙女也在安徽师范大学读大三。每年只要回老家,大家都愿意去黏着外婆,看看她老人家,陪她说说话、唠唠嗑。

外婆驼背严重,靠戴着护腰、拐杖才能行走,这是多年劳累的结果,晚上睡觉容易口干、咳嗽不止。以前带来合肥三甲医院也没看出个所以然来。电话最后,问外婆最近可打牌了,外婆说村里的一位老太太70岁不到查出癌症晚期,现在凑不齐老年牌友了。以前打牌,外婆很少输,每次都能赢几元钱。有一次去我家,我奶奶带她去打牌,输了50多元,外婆心疼了好久。外婆说,最近因为小姨的事,她在生自己的气,把自己关在家里,好几天没出门了。可能外婆觉得自己命苦波及儿女了……

小舅回家了,把外婆带到合肥来,过几天就能见到她老人家了。据说,小舅是做了几天思想工作,外婆才来的。上次来合肥是几年前了。我的腊八节提前开始了!祝福我的外婆健康健康,长命百岁。也愿天下的游子,乘着腊八节,多回家看看老家的亲人!他们一直在等待你们回家!

## 城市文明的使者

□ 合肥 汪克让

如果说,出租车代表着一座城市的光辉形象;那么,由出租车行业爱心志愿者组成的特殊车队,则是城市文明最绚丽的符号。2019年12月5日适逢第33个国际志愿者日,笔者慕名拜会了合肥骆驼强子雷锋车队队长温跃见。

2014年,温跃见在六安参加志愿活动时,有幸遇到全国雷锋车队形象大使、“星光大道”年终半决赛总冠军骆驼强子,得知他组建的爱心车队收养孤儿,温跃见十分感动,心中暗暗发誓:“一个人的力量是有限的,多个人在一起才能汇聚更大的力量。”回到合肥,在征求骆驼强子本人同意后,温跃见与20多位哥的姐组建了“骆驼强子雷锋车队合肥分队”。“骆驼强子雷锋车队”组建之初,尚属社会公益服务相对稀缺的年代。温跃见先是四处寻求爱心单位捐助善款,组织队员前往敬老院帮助孤寡老人。接着自己筹钱,率领爱心车队去肥东农村看望留守儿童,并送给孩子们各种礼物。每年高考期间还组织爱心送考队,义务接送高考学子。

车队刚刚“满月”,便和肥东县八斗镇政府联手举行献爱心活动,队友们争先恐后积极参与,对该镇三户特困家庭进行亲切慰问,重点资助四个孩童。有的把自家小孩不穿的衣服洗干净送给贫困户;有的为失学小朋友带来崭新的学习用具。雷锋车队还捐助每个孩童500元,并向贫困家庭捐赠米、面、油、肉、蛋等各种食品和生活用品。此次爱心活动共出动车辆20多台次,捐款5000多元。合肥文明网“万家热线”及时作了跟踪报道。紧接着,温队长又主动与合肥客满多食品有限公司、滴滴专车舒顺公司等爱心企业联络,向偏远郊区的一所残老院实施爱心捐助。清晨,雷锋车队从老城区出发,满载老人爱吃的水果和食品。

令雷锋车队难忘的经历一场连着一场,有次应合肥电视台故事栏目组邀请,前往肥东磨店乡希望小学接送30多名师生前往滨湖新区渡江战役纪念馆参观。车队的十多名出租车和私家车车友早就赶往乡政府门口集合,他们放弃运营时间,安全准点地把师生们接送到目的地,下午又及时把他们送回学校。温跃见欣慰地表示,关爱农村留守儿童是雷锋车队应尽的义务,送爱心活动使我们有机会传递了正能量,很快乐!

2015年5月8日合肥普降中雨,一大早温跃见和队友就冒雨赶赴合肥包河大道高速路口,迎接前往庐江县矾山镇刘墩小学的志愿者们。本次受捐助的共有50名学生,每人获赠1000元人民币,以及鞋子、文具盒,同时还有爱心企业“客满多”食品有限公司提供的食物。有一年盛夏,雷锋车队来到老城区西北郊的大杨店敬老院,将28位孤寡老人护送到市植物园游玩一个上午,还为他们做了简易的身体健康测试。老人们一边在绿荫下消暑,一边分享大自然的美景。温跃见队长坦言,出租车司机日夜穿梭于市区小街大道,对城市发展和市民生活方式的细微变化都有着深刻的认识。

一个好人带动一群好人,一群好人温暖一座城市。“骆驼强子雷锋车队合肥分队”阵容越来越壮大。车队的爱心志愿者与日俱增,其中大多数成员都是哥的姐。骆驼强子雷锋车队多年如一日地在合肥城乡道路上穿梭,交织着充满爱心的文明网。平均每年举办十几场公益活动、每月涌现好人好事20多起,四面八方的感谢信、感谢电话源源不断……

## “扬功”者危

□ 合肥 周彪

在封建专制社会,帝王们对于功臣可以说是既爱又忌。一方面,他们需要功臣们出生入死,浴血奋战,为打下江山或者保卫江山建功立业;另一方面,又忌惮功臣们智慧过人,才能出众,威望过高,不知哪一天就会“皇袍加身”,真是爱恨交织!在这样一种矛盾的心态下,功臣们如果不知自抑、收敛,居功自傲,四处扬功,通常是没有好下场的。

东汉末年,皇权已失去对全国控制,混乱中各路诸侯纷纷登场,其中,袁绍是争夺天下的有力竞争者。他手下有个谋士叫许攸,也算得上是个足智多谋的人,但此君生性贪婪,在袁绍阵营过得并不开心,心中的欲望也得不到满足。当袁绍与曹操在官渡展开决战之时,他与其他谋士屡献计策不被采纳,认为袁绍听不进忠言,最后必然失败。于是,就转投了曹操阵营,并将袁绍储粮密地告诉了曹操,并向曹操献计进行秘密偷袭。曹操正是采纳了许攸的建议,一举将袁绍粮仓捣毁,迫使袁绍阵营军心动摇,不战自乱,取得了官渡之战的决定性胜利。平心而论,许攸为曹操取得官渡之战胜利,是立了大功劳的。正因为如此,许攸从此就开始膨胀了。不仅四处扬功,满大街嚷嚷,还当着众官员的面戏耍曹操,甚至于直呼曹操小名——阿瞒。他还不止一次地当着众人面说曹操,“不是我许攸,你怎能取得冀州之地!”曹操开始是宽容许攸的,认为许攸毕竟为自己立了大功,应该善待,否则,别人会说你忘恩负义。后来,许攸越发骄狂,不知收敛。一次,他与众人跟随曹操经过邺城东门(此处过去为袁绍所有),他又当众扬功:“不是我许攸,他姓曹的有什么资格出入此门!”曹操手下人看不下去

了,便向曹操打了“小报告”,曹操积怒已久,不再宽容,盛怒之下杀了许攸。许攸为他四处扬功付出了生命代价!

人类有一个最大的弱点,就是前车之覆,后车不鉴!以至于后人屡犯同一个性质的错误。南朝陈朝武帝陈霸先有一位得力部下叫侯安都,此人文武兼备,勇猛善战,足智多谋,为陈霸先坐天下立下了汗马功劳。陈霸先去世之后,他力挺屡立战功的陈霸先之侄,临川王陈蒨为帝,为陈帝国建立与稳定作出了重要贡献。陈文帝陈蒨登上大位后,十分感谢和倚重侯安都,拜将封侯,威压群臣。

因为功高盖世,就容易忘乎所以。有功于陈文帝,便在文帝面前很放肆,既不遵臣礼,酒酣失态,又不守宫规,为救火灾,不经允许,便带兵闯入宫内。更不能让陈文帝容忍的是,竟然当百官的面问陈文帝:“现在当皇帝比当年当临川王的感觉如何?”陈文帝反感不作答,他仍不知趣地再三追问,迫使陈文帝冷冷地回答:“我有今日,虽说是天命,但也是你的功劳。”侯安都每每得寸进尺,陈文帝都一再容忍。有一次,侯安都居然坐上“御座”,让众宾为他举杯上寿,陈文帝终于忍无可忍,寻机下令“赐死”。又一位扬功者,倒在自己的功劳簿上,真不知是臣的不幸,还是帝的不幸!

古往今来,扬功者屡见不绝。不仅古代帝王身边有,现代日常生活和工作中,也屡见不鲜。你的工作周围,是否会发现总有那么一种人,为单位做了点事,为领导帮了点忙,为同事解了点困,为工作尽了一些责,便沾沾自喜,四处扬功,惟恐别人不知道,抹煞了他的功劳。但凡这类人,既不受领导的待见,也不招同事们的喜欢,生活和工作必然事事不顺,甚至危机四伏。

